



新问题——

当地时间5月9日清晨，在英国南部波特兰港，已明确编入“伊丽莎白女王”号航母打击群的英军补给舰“维多利亚堡”号竟然发生火灾。当时，舰上至少4人送往医院。好在经过维修，“维多利亚堡”号参加了“打击勇士21”军演。这艘目前英军中唯一能给大中型航母充当补给船的舰只，确定尚能一用，无异于英军向一众军演小伙伴宣布，接下来的一系列军演可以不用取消了。

也就是在“打击勇士21”军演上，英国实现了多年未见的双航母编队行动。当地时间5月19日，“伊丽莎白女王”号从朴茨茅斯军港出发，在海上与正在试航的“威尔士亲王”号航母汇合。这是自1982年英军“竞技神”号和“无敌”号双航母编队远赴马尔维纳斯群岛作战之后，英国首次双航母军事行动。但比较这两次行动，还是看得出许多不同。

首先，当年的英军，尽管已只剩“日不落帝国”的余晖，可仍坐拥双航母，且拥有本国生产的舰载机。当年与之作战的阿根廷军队尽管从法国购买了一些先进武器，可在阿根廷与英国开战后，英方通报法方，法方配合英方，造成阿根廷无法得到足够数量的法制“飞鱼”导弹。而如今的英国，无力研发生产新一代的舰载机，只能从美国进口F-35B。目前，“伊丽莎白女王”号没有配齐舰载机，“威尔士亲王”号更是还处于“裸奔”状态——根本没有舰载机。而反观英国即将前往的南海——在这一区域活动的中国海军，比英国更早拥有两艘航母，且中国拥有自主研发的舰载机歼-15“飞鲨”。尽管比起F-35这

从那时到“伊丽莎白女王”号服役的2017年，在没有航母的日子里，英国的小日子过得并不差。而“伊丽莎白女王”号航母的问世、服役之期，正是英国国内闹“脱欧”之时。

款隐形战机来，歼-15略有代差，可拥有较为完备的工业体系的中国，能打造出自己的航母打击编队。两相比较，如今的英国航母编队是否会落入当年阿根廷海军那般的境地呢？

其次，1982年的英国，尽管已不再是大英帝国，可依然拥有亚洲的文莱，中北美加勒比地区的圣基茨、尼维斯、安圭拉等殖民地，甚至中国的香港地区也仍在英国治下。当时为了与阿根廷争夺马尔维纳斯群岛（英国称福克兰群岛），英国派出了双航母组成的特混舰队。这无疑还是在向全世界宣布——英国仍在寻求全球霸权的机会。然而，在马岛战争之后，圣基茨和尼维斯独立并于1983年9月19日组成联邦，

文莱于1984年1月1日完全独立。中英谈判以后，也确定中国政府于1997年7月1日对香港恢复行使主权。如今的英国，尽管还有诸如在欧洲的直布罗陀等殖民地，可总体上，英国的“全球霸权”只能是彻彻底底的梦中回忆了。

2011年开始，英国一度没有固定翼舰载机，马岛海战的功勋舰退出英国海军，最后一艘无敌级航母“卓越”号先是降格为直升机母舰——也就是类似两栖攻击舰者，再索性退役，以200万英镑的价格卖给土耳其船厂，进行拆解，当废铜烂铁转卖。从那时到“伊丽莎白女王”号服役的2017年，在没有航母的日子里，英国的小日子过得并不差。而“伊丽莎白女王”号航母

下图：开往南海的“伊丽莎白女王”号（上）在地中海与法国“戴高乐”号航母进行组团编队巡航。

